Dans Le Chat qui Jouait Brahms, le cadre spatio-temporel diffère des deux précédents volets jusque là étudiés. En l’occurrence, Qwilleran n’est pas journaliste au Quelque chose du comté de Moose que nous connaissions, mais est employé au Daily Fluxion, au sein même du Pays d’En Bas. C’est grâce à cette visite rendue à Tante Fanny qu’il va découvrir le comté de Moose ainsi que la petite ville de Pickax. 
D’autre part, Arch Riker, bien que lui aussi soit impliqué dans la profession journalistique, n’est pas encore propriétaire du fameux Quelque chose du comté de Moose, et l’on comprend qu’il s’installera à Pickax plus tard, afin de réaliser cette opération. 

De plus, Qwilleran fréquente une certaine Rosemary, personnalité relativement superficielle dont les sujets de conversation principaux sont la diététique et l’hygiène de vie ! Il n’est pas encore question de Polly dans cet ouvrage. 

Enfin, Qwilleran n’est encore qu’un citoyen lambda, dans la mesure où il n’est pas encore propriétaire de l’immense fortune Klingenschoen. C’est dans ce volet que Qwilleran voit sa vie changer et d’autres horizons s’ouvrir à lui. D’ailleurs, le journaliste a tendance à être pingre puisque l’on comprend qu’il n’a pas le sou !

I – La Tante Fanny

A- L’excentricité de la Tante Fanny  

Fanny Klingenschoen est une vieille dame de soixante-dix-neuf ans, très robuste et saine d’esprit. C’est une grande dame dont la réputation n’est plus à faire, charismatique et redoutée, obtenant ainsi tout ce qu’elle veut. Propriétaire d’une immense fortune issue des mines de ses aïeux, elle fait œuvre de charité dans de nombreuses associations, auxquelles elle promet de coquettes sommes au moyen de dispositions testamentaires. 

Moderne et bien conservée, elle s’avère être la meilleure amie de la mère de Qwilleran, ce dernier la prenant pour sa tante lorsqu’il était enfant. 
B- Tante Fanny : un échantillon représentatif de la population locale 
Bavarde, trop volubile, la vieille dame s’emporte très souvent dans des discours qui n’ont ni queue ni tête, et ne présentant aucun intérêt. Qwilleran intervient à plusieurs reprises pour recadrer la conversation. Ainsi, Fanny Klingenschoen constitue une représentation assez fidèle de la population du comté. En effet, elle aussi fait la sourde oreille lorsque Qwilleran l’interroge sur des faits troublants, tels que des vols, des intrusions ou même un cadavre. 
Cela ne va pas sans rappeler l’officier touristique qui écarte la possibilité d’un cadavre en prétendant qu’il s’agit en fait d’un vieux pneu ou l’attitude du shérif et conséquemment celle de la police qui nie en bloc…

Toutefois, bien qu’elle soit persuadée de l’absence d’une quelconque criminalité dans le comté de Moose, Tante Fanny se balade systématiquement avec un revolver dans son sac. Troublant, non ? 

II- Les dispositions testamentaires

Le passage relatif au testament ajoute une once de mystère supplémentaire dans la mesure où le papier est introuvable. Tante Fanny en aurait rédigé plusieurs, les plus anciens n’étant donc plus valables. C’est grâce au génie de Koko que Qwilleran et Rosemary vont dénicher un petit coffre renfermant lesdits testaments. La lecture testamentaire ne semble pas coïncider avec ce qui était prévu, et l’héritier pourrait bien avoir quelques soucis avec les associations caritatives qui attendaient tant du décès de la riche notable. 
a) ce qui était prévu

Par ses nombreuses promesses, Tante Fanny avait prétendu léguer sa fortune à des associations de charité. Néanmoins, aucun acte écrit n’avait été passé, et rien n’engageait Tante Fanny à faire ce qu’elle avait prédit. Elle ne se gênera d’ailleurs pas pour ça.

b) ce qui est réellement écrit

Le testament le plus récent énonce comme légataire Qwilleran lui-même, c’est-à-dire que l’immense fortune Klingenschoen lui revient. Il peut malgré tout refuser cette offre et, dans ce cas, l’argent irait à l’Etat.

Bien sûr, l’avocat ne manque pas de mentionner le fait que les différentes associations caritatives auxquelles Miss Klingenschoen avait promis des sommes d’argent conséquentes pourrait s’opposer à ce testament au motif que celui-ci ne serait pas valable ni en accord avec les volontés ultimes émanant de la défunte. 
Ainsi, comme nous l’avons énoncé plus haut, c’est dans ce volet que Qwilleran voit sa vie changer ; en repartant de Pickax pour le Pays d’En Bas, il sera devenu un milliardaire. 

c) les conséquences d’un tel changement  suicide 
Pour Qwilleran, forcément que la vie sera changée. Son avarice n’aura plus court. 
Pour les associations caritatives, elles ne toucheront bien évidemment rien de l’immense fortune. 
Toutefois, s’il y a bien quelqu’un qui se sent lésé par ce brutal changement, c’est Tom, l’homme à tout faire de Tante Fanny. Elle lui aurait promis une petite somme pour le remercier de tous ses bons et loyaux services. Cependant, puisque Qwilleran hérite de tout, Tom ne se voit donc rien attribuer, et décide donc d’en finir. Tante Fanny partie, celui-ci n’avait plus d’obligations ni de travail, d’autant qu’elle ne lui laisse pas de quoi survivre. 

III- La faible présence des chats

Bien que les chats soient de nombreuses fois mentionnés, rares sont les passages où ils sont vraiment utiles. Koko présente un semblant d’obsession pour le concerto de Brahms, mais en réalité il n’enclenche le magnétophone que deux ou trois fois. 

Cependant, on ne peut pas lui jeter la pierre, car c’est lui qui dévoile le mystère de l’élan, et ce que cet animal empaillé renferme. D’autre part, c’est lui qui retrouve la trace des mystérieux testaments disparus. 
